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1. Εισαγωγικό σημείωμα 

Η Πολιτική προστασίας προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου (whistleblowing) 

θεσπίστηκε στην ελληνική έννομη τάξη μέσω του Νόμου 4990/2022 (ΦΕΚ 210/Α/11-11-2022) «Προστασία 

προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις ενωσιακού δικαίου - Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1937 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2019 (L 305) και λοιπές 

επείγουσες ρυθμίσεις». Ενσωματώνοντας την Οδηγία (ΕΕ) 2019/1937 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2019 (L 305), ο  Νόμος 4990/2022 αποτελεί ένα σύγχρονο εργαλείο 

διαφάνειας και λογοδοσίας, ενισχύοντας την προστασία των ατόμων που καταγγέλλουν παραβιάσεις της 

νομοθεσίας σε διάφορους τομείς, μεταξύ των οποίων και ο χώρος της δημόσιας υγείας. Μέσω της 

εφαρμογής του νόμου, ιδρύεται ένα σύστημα εσωτερικής και εξωτερικής αναφοράς παραβιάσεων 

ενωσιακού δικαίου βασιζόμενο στην προστασία των προσώπων που αναφέρουν τις εν λόγω παραβιάσεις, 

οργανώνεται η διαδικασία υποβολής, παραλαβής και παρακολούθησης των αναφορών και ορίζονται οι 

κυρώσεις που επιβάλλονται σε περίπτωση παραβίασης αυτού.  

Η Διοίκηση της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας (ΔΥΠΕ) Κρήτης, στο πλαίσιο της συμμόρφωσής της με το 

θεσμικό αυτό πλαίσιο, αλλά και της δέσμευσής της για διαφάνεια, λογοδοσία και καταπολέμηση 

φαινομένων διαφθοράς και παρατυπιών, υιοθετεί την παρούσα ως μία ολοκληρωμένη πολιτική 

whistleblowing σύμφωνα με τον Ν. 4990/2022, συμβάλλοντας στην καλλιέργεια μιας κουλτούρας ηθικής 

και ακεραιότητας στη δημόσια υγεία. Η πολιτική whistleblowing της ΔΥΠΕ Κρήτης αποσκοπεί στη 

διασφάλιση της διαφάνειας και της λογοδοσίας, ενθαρρύνοντας τους εργαζομένους και τους συνεργάτες 

να αναφέρουν παραβιάσεις που αφορούν ιδίως τη δημόσια υγεία και άλλα κρίσιμα ζητήματα, όπως αυτά 

αναφέρονται στο Άρθρο 4 του Νόμου. Η πολιτική αυτή καθορίζει τους εσωτερικούς διαύλους αναφοράς, 

καθώς και την προστασία των πληροφοριοδοτών από αντίποινα, διασφαλίζοντας ότι οι αναφορές τους θα 

εξετάζονται με αμεροληψία και εμπιστευτικότητα. Με αυτόν τον τρόπο, η 7η ΥΠΕ Κρήτης επιδιώκει να 

δημιουργήσει ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον για την αναφορά παραβιάσεων ενωσιακού 

δικαίου, συμβάλλοντας στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης και της ακεραιότητας στον τομέα της υγείας. 

Η Πολιτική διαμορφώνεται με βάση τις ιδιαίτερες ανάγκες και τις απαιτήσεις της 7ης ΥΠΕ Κρήτης, 

λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες του τομέα της υγείας και την ανάγκη διαφύλαξης της εμπιστοσύνης 

των πολιτών προς το σύστημα υγείας. Παρέχει σαφείς διαδικασίες για την υποβολή και διερεύνηση 

καταγγελιών, ενώ εγγυάται την εμπιστευτικότητα και την ασφάλεια των πληροφοριών που παρέχονται 

από τους καταγγέλλοντες. Στόχος της είναι να προωθήσει την ανίχνευση και την αντιμετώπιση 

παρατυπιών, την αποτροπή πράξεων που θέτουν σε κίνδυνο τη νομιμότητα ή/και την εύρυθμη λειτουργία 

των φορέων της υγείας, καθώς και να διασφαλίσει την προστασία των ατόμων που καταγγέλλουν τέτοια 

φαινόμενα από κάθε μορφή αντιποίνων ή διακρίσεων.  

Η παρούσα Πολιτική προστασίας προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις Ενωσιακού Δικαίου 

(Whistleblowing) (εφεξής «Πολιτική») αποσκοπεί στη δημιουργία ενός συστήματος εσωτερικής 

αναφοράς παραβιάσεων των κανόνων δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην προστασία των προσώπων 

που αναφέρουν τις εν λόγω παραβιάσεις, στην οργάνωση της διαδικασίας υποβολής, παραλαβής και 

παρακολούθησης των αναφορών, αλλά και της συστηματικής εκπαίδευσης και ενημέρωσης του 

προσωπικού για τις προβλέψεις του Νόμου. Η ΔΥΠΕ Κρήτης, αναγνωρίζοντας τη σημασία της ύπαρξης 

σύννομων, σαφών και επικαιροποιημένων διαδικασιών τόσο για την υποβολή εσωτερικών αναφορών όσο 
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και για την προστασία των αναφερόντων, υιοθετεί την παρούσα πολιτική προκειμένου να παρέχει στο 

προσωπικό της καθοδήγηση σχετικά με την καλόπιστη αναφορά περιστατικού ή περιστατικών, για τα 

οποία έλαβε γνώση κατά την άσκηση των καθηκόντων του ή σε σχέση με τα καθήκοντά του και τα οποία 

υποδηλώνουν την ύπαρξη δυσλειτουργίας/παραβίασης νομοθεσίας/σοβαρής παρατυπίας ενωσιακού 

δικαίου.   

Η παρούσα πολιτική, η οποία συνοδεύεται από τα απαιτούμενα έντυπα και διαδικασίες, συμπληρώνεται 

από τον ορισμό με Απόφαση της Διοίκησης της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης του/της/των 

Υπεύθυνου/η/ων Παραλαβής και Παρακολούθησης των Αναφορών (Υ.Π.Π.Α.), ο/η/οι οποίος/α/ες/οι 

αποτελεί/ουν απαραίτητο συμπλήρωμα της παρούσας Πολιτικής. 

 

2. Σκοπός Πολιτικής 

Η εφαρμοζόμενη από τη ΔΥΠΕ Κρήτης Πολιτική βασίζεται σε ένα ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης 

καταγγελίας (δίαυλος/κανάλι παραλαβής και παρακολούθησης εσωτερικών αναφορών), η οποία θέτει τις 

διαδικασίες όχι μόνο της διαχείρισης καταγγελιών, αλλά και της εκπαίδευσης των εργαζομένων σχετικά με 

τον τρόπο χρήσης της γραμμής επικοινωνίας και τη σημασία της μη άσκησης αντιποίνων. Με την 

εφαρμογή αυτής της Πολιτικής, η 7η ΥΠΕ Κρήτης προωθεί μια κουλτούρα ακεραιότητας και ευθύνης, ενώ 

ταυτόχρονα διασφαλίζει ότι οι διαδικασίες καταγγελιών λειτουργούν προς όφελος της δημόσιας υγείας, 

των εργαζομένων και των πολιτών. Πρόκειται για μια ολιστική προσέγγιση, που όχι μόνο ενθαρρύνει τη 

συμμετοχή στη διασφάλιση της διαφάνειας, αλλά προσφέρει στους καταγγέλλοντες την απαραίτητη 

προστασία, συμβάλλοντας στη διατήρηση ενός υγιούς και αξιόπιστου συστήματος διοίκησης του τομέα 

της δημόσιας υγείας σε περιφερειακό επίπεδο.  

Μέσω της παρούσας Πολιτικής, η ΔΥΠΕ Κρήτης επιδιώκει:  

 να υπογραμμίσει τη σημασία που αποδίδει στην αναφορά παραβιάσεων ενωσιακού δικαίου που 

υποπίπτουν στην αντίληψη του προσωπικού, υιοθετώντας τις σχετικές υφιστάμενες διαδικασίες 

σε επίπεδο Πολιτικής όλου του φορέα,  

 να καθορίσει τις αρχές, τα μέτρα προστασίας και το γενικό πλαίσιο λειτουργίας βάσει του οποίου 

η ΔΥΠΕ Κρήτης παραλαμβάνει, διερευνά και διαχειρίζεται αναφορές για τυχόν παράτυπες, 

παράνομες ανήθικες, αντιδεοντολογικές ή αξιόποινες πράξεις ή παραλείψεις  που τέθηκαν υπόψη 

της, 

 να ενθαρρύνει το προσωπικό να αναφέρει καλόπιστα μέσω καθορισμένων εσωτερικών διαύλων 

επικοινωνίας κάθε πληροφορία για την ενδεχόμενη ύπαρξη δυσλειτουργιών/σοβαρών 

παρατυπιών/παραβιάσεων ενωσιακού δικαίου που υποπίπτουν στην αντίληψή του κατά την 

άσκηση των καθηκόντων του, διασφαλίζοντας ότι οι εν λόγω πληροφορίες θα διερευνηθούν με 

αντικειμενικότητα και εμπιστευτικότητα,  

 να ενδυναμώσει την εμπιστοσύνη του προσωπικού στις θεσπισθείσες διαδικασίες υποβολής 

αναφορών (εσωτερικών και εξωτερικών) και στην προστασία των καλόπιστων αναφερόντων, 

παρέχοντας τη διαβεβαίωση ότι, όταν και εάν χρειαστεί να αναφέρουν κάποια 

δυσλειτουργία/σοβαρή παρατυπία/παραβίαση νομοθεσίας, θα τους παρασχεθεί η μέγιστη 
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προστασία και εμπιστευτικότητα, εάν είναι επιθυμητό, χωρίς να υποστούν κανενός είδους 

αντίποινα, 

 να συμπληρώσει και να ευθυγραμμίσει το πλαίσιο αρχών και κανόνων δεοντολογίας της ΔΥΠΕ 

Κρήτης, όπως αυτό διαμορφώνεται ειδικότερα από σχετικούς όρους του νομοθετικού πλαισίου 

ή/και Συμβάσεων Εργασίας, καθώς και από υφιστάμενες πολιτικές της ΔΥΠΕ Κρήτης (π.χ. Πολιτική 

κατά της Βίας και της Παρενόχλησης στην εργασία και Διαχείριση Εσωτερικών Καταγγελιών για 

σχετικά περιστατικά), διατηρώντας παράλληλα την ιδιαιτερότητά τους,  

Η παρούσα Πολιτική αναμένεται να συμβάλει σημαντικά:  

 στην εναρμόνιση των ακολουθούμενων διαδικασιών της ΔΥΠΕ Κρήτης με το ισχύον νομοθετικό και 

κανονιστικό πλαίσιο, 

 στην επικαιροποίηση των διαδικασιών λειτουργίας της ΔΥΠΕ Κρήτης, ώστε να ανταποκρίνονται 

στις ανάγκες εξασφάλισης διαφάνειας και λογοδοσίας,  

 στην ενδυνάμωση των υφιστάμενων διαδικασιών υποβολής αναφορών και συλλογής στοιχείων, 

τη μείωση του κινδύνου διπλής υποβολής αναφορών σε εποπτικές αρχές και τον σχεδιασμό 

ξεκάθαρων γραμμών διοικητικής αναφοράς,  

 στην περαιτέρω ενίσχυση του πλαισίου διοικητικής διακυβέρνησης και την ανάδειξη της 

αναφοράς δυσλειτουργιών/σοβαρών παρατυπιών/παραβιάσεων νομοθεσίας ως μηχανισμού 

χρηστής διακυβέρνησης,  

 στην αποτελεσματικότερη διαχείριση των καταστάσεων σύγκρουσης συμφερόντων,  

 στην πρόληψη και αντιμετώπιση των δυνητικά επιζήμιων συνεπειών από ενδεχόμενες επιλήψιμες 

ενέργειες μελών του προσωπικού της, 

 στην αποφυγή επιβολής κυρώσεων σε βάρος της ΔΥΠΕ Κρήτης ή/και μελών του προσωπικού της 

λόγω μη συμμόρφωσης με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο, 

 στην πρόληψη και αποφυγή λανθασμένων ενεργειών και παρατυπιών που θα μπορούσαν να 

θέσουν σε κίνδυνο τη φήμη και τα συμφέροντα της ΔΥΠΕ Κρήτης. 

 

3. Πεδίο εφαρμογής 

Η Διοίκηση της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης αποτελεί τον φορέα ελέγχου και διαχείρισης του 

Εθνικού Συστήματος Υγείας στην Περιφέρεια Κρήτης, υπό την εποπτεία του Υπουργείου Υγείας. Είναι η 

περιφερειακή αρχή που είναι αρμόδια για τον καθορισμό, την ανάπτυξη και την εφαρμογή των πολιτικών 

υγείας στην Περιφέρεια Κρήτης εποπτεύοντας, συντονίζοντας και ελέγχοντας τη λειτουργία 8 

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ (1 Πανεπιστημιακό, 4 Γενικών, 3 Γενικών Νοσοκομείων – Κέντρων Υγείας), 19 Κέντρων 

Υγείας, 12 Τοπικών Ομάδων Υγείας και 135 Περιφερειακών και Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων. 

Υπό την αρμοδιότητά της βρίσκονται και οι δημόσιες δομές ψυχικής υγείας που λειτουργούν στην 

Υγειονομική Περιφέρεια Κρήτης. 

Είναι αρμόδια για: 

 το σχεδιασμό, το συντονισμό, την εποπτεία και τον έλεγχο της λειτουργίας όλων των δομών υγείας 

σε όλα τα επίπεδα φροντίδας υγείας (πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια, τριτοβάθμια), δηλαδή 
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νοσοκομείων, μονάδων πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας (Κέντρα Υγείας, Περιφερειακά Ιατρεία και 

Τοπικές Ομάδες Υγείας), υπηρεσιών ψυχικής υγείας, καθώς και άλλων νομικών προσώπων 

δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου που εποπτεύονται από τον Υπουργό Υγείας 

 την υποβολή προτάσεων στο Υπουργείο Υγείας για την αποτελεσματικότερη παροχή υπηρεσιών 

υγείας στον πληθυσμό της Περιφέρειας Κρήτης 

 την παρακολούθηση της εφαρμογής των πολιτικών που ανατίθενται από το Υπουργείο Υγείας σε 

περιφερειακό επίπεδο 

 την προώθηση δράσεων προαγωγής της υγείας και το συντονισμό της παροχής υπηρεσιών 

πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και ψυχικής υγείας. 

Η παρούσα Πολιτική προστασίας προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις Ενωσιακού Δικαίου 

(Whistleblowing) εντάσσεται στη στρατηγική της Διοίκησης της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης για 

τη συμμόρφωση αυτής στις απαιτήσεις του Ν. 4990/2022 (ΦΕΚ 210/Α/11-11-2022). Εγκρίθηκε από τη 

Διοίκηση της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης στις 14 Ιανουαρίου 2025 και αφορά την Κεντρική 

Υπηρεσία της ΔΥΠΕ Κρήτης και τους φορείς αρμοδιότητάς της (δομές Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 

Υγείας και Ψυχικής Υγείας). 

Ισχύει για όλο το προσωπικό της ΔΥΠΕ Κρήτης, ανεξαρτήτου σχέση εργασίας και όλων των επιπέδων 

διοίκησης και εν γένει για όλα τα πρόσωπα που απασχολούνται στη ΔΥΠΕ Κρήτης και τις δομές 

αρμοδιότητάς της είτε με σύμβαση εργασίας είτε άλλως. Αναλυτικά τα πρόσωπα που εμπίπτουν στο πεδίο 

εφαρμογής της παρούσας Πολιτικής αναφέρονται παρακάτω στην ενότητα «4. Ορισμοί». 

 

4. Ορισμοί 

Ο σκοπός αυτής της ενότητας είναι να εξηγήσει τους όρους που χρησιμοποιούνται σε αυτό το έγγραφο 

για να διευκολύνει την κατανόηση. Οι ορισμοί παρέχουν μια σύντομη επισκόπηση των σχετικών όρων σε 

σχέση με τη νομοθεσία για την προστασία προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις ενωσιακού δικαίου. 

◼ «αναφορά»: η προφορική ή γραπτή ή μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας ανώνυμη ή επώνυμη καλόπιστη 

παροχή πληροφοριών σχετικά με παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου (περιστατικό ή περιστατικά που 

ανακάλυψε ο/η αναφέρων/ουσα και τα οποία υποδηλώνουν την ύπαρξη «σοβαρής παρατυπίας»). 

Διακρίνεται σε: 

• α) «Εσωτερική αναφορά»: η προφορική ή γραπτή ή μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας παροχή 

πληροφοριών σχετικά με παραβιάσεις προς τον/την Υπεύθυνο/η Παραλαβής και Παρακολούθησης 

Αναφορών (Υ.Π.Π.Α.) της ΔΥΠΕ Κρήτης. 

• β) «Εξωτερική αναφορά»: η προφορική ή γραπτή ή μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας παροχή 

πληροφοριών σχετικά με παραβιάσεις στην Εθνική Αρχή Διαφάνειας (Ε.Α.Δ.). 

◼ «Αναφερόμενος/η»: φυσικό ή νομικό πρόσωπο, το οποίο κατονομάζεται στην εσωτερική ή εξωτερική 

αναφορά ή στη δημόσια αποκάλυψη ως πρόσωπο στο οποίο αποδίδεται η παραβίαση ή που σχετίζεται με 

το πρόσωπο στο οποίο αποδίδεται η παραβίαση που εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 4990/2022. 

◼ «Αναφέρων/ουσα»: το φυσικό πρόσωπο, που προβαίνει σε εσωτερική ή εξωτερική αναφορά ή σε 

δημόσια αποκάλυψη, παρέχοντας πληροφορίες σχετικά με παραβιάσεις, τις οποίες απέκτησε στο πλαίσιο 
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των εργασιακών δραστηριοτήτων του. Σύμφωνα με το Άρθρο 6 (Προσωπικό πεδίο εφαρμογής (άρθρο 4 

της Οδηγίας)), αναφορές δυσλειτουργίας/παραβίασης νομοθεσίας κατά την παρούσα Πολιτική μπορούν να 

υποβάλλουν:   

α) όσοι απασχολούνται στη ΔΥΠΕ Κρήτης και στους φορείς αρμοδιότητάς της (δομές Πρωτοβάθμιας 

Φροντίδας Υγείας και Ψυχικής Υγείας) και έχουν αποκτήσει, στο πλαίσιο της εργασίας τους, πληροφορίες 

σχετικά με παραβιάσεις, τις οποίες αναφέρουν και ιδίως: 

αα) οι εργαζόμενοι, ανεξάρτητα από το αν η απασχόλησή τους είναι πλήρης ή μερική, μόνιμη ή 

εποχιακή, ή αν είναι αποσπασμένοι από άλλον φορέα. 

αβ) οι μη μισθωτοί, οι αυτοαπασχολουμένους ή σύμβουλοι ή εργαζόμενοι κατ’ οίκον, 

αγ) τα πρόσωπα που ανήκουν στο διοικητικό, διαχειριστικό ή εποπτικό όργανο της ΔΥΠΕ Κρήτης, 

περιλαμβανομένων μη εκτελεστικών μελών, καθώς και εθελοντών και αμειβόμενων ή μη 

αμειβόμενων ασκουμένων, 

αδ) οποιαδήποτε πρόσωπα εργάζονται υπό την εποπτεία και τις οδηγίες αναδόχων, υπεργολάβων 

και προμηθευτών, 

β) πρόσωπα που αναφέρουν ή αποκαλύπτουν δημόσια πληροφορίες σχετικά με παραβιάσεις που έχουν 

αποκτηθεί στο πλαίσιο εργασιακής σχέσης, η οποία έχει λήξει για οποιονδήποτε λόγο, 

συμπεριλαμβανομένης της συνταξιοδότησης, καθώς και οι αναφέροντες των οποίων η εργασιακή σχέση 

δεν έχει ακόμη ξεκινήσει, σε περιπτώσεις που πληροφορίες σχετικά με παραβιάσεις έχουν αποκτηθεί κατά 

τη διάρκεια της διαδικασίας πρόσληψης ή σε άλλο στάδιο διαπραγμάτευσης πριν από τη σύναψη 

σύμβασης. 

◼ «Αντίποινα»: οποιαδήποτε άμεση ή έμμεση πράξη ή παράλειψη, η οποία συμβαίνει εντός του 

εργασιακού πλαισίου, προκαλεί ή ενδέχεται να προκαλέσει αδικαιολόγητη ζημία στον αναφέροντα, ή να 

τον θέσει σε μειονεκτική θέση, και συνδέεται με εσωτερική ή εξωτερική αναφορά ή δημόσια αποκάλυψη. 

Σύμφωνα με το Άρθρο 17 του Ν. 4990/2022, ως αντίποινα θεωρούνται: 

α) παύση, απόλυση ή άλλα ισοδύναμα μέτρα, 

β) υποβιβασμός, παράλειψη ή στέρηση προαγωγής, 

γ) αφαίρεση καθηκόντων, αλλαγή τόπου εργασίας, μείωση μισθού, μεταβολή του ωραρίου 

εργασίας, 

δ) στέρηση κατάρτισης, 

ε) αρνητική αξιολόγηση επιδόσεων ή αρνητική επαγγελματική σύσταση, 

στ) επίπληξη, επιβολή πειθαρχικού ή άλλου μέτρου, περιλαμβανομένης χρηματικής ποινής, 

ζ) καταναγκασμός, εκφοβισμός, παρενόχληση ή περιθωριοποίηση, 

η) διάκριση ή άδικη αντιμετώπιση, 

θ) μη μετατροπή σύμβασης προσωρινής απασχόλησης σε μόνιμη, 

ι) μη ανανέωση ή πρόωρη διακοπή σύμβασης προσωρινής απασχόλησης, 

ια) σκόπιμη βλάβη, περιλαμβανομένης προσβολής της φήμης, ιδίως στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, ή οικονομική ζημία, περιλαμβανομένης επιχειρηματικής ζημίας και απώλειας 

εισοδήματος, 

ιβ) καταχώριση σε λίστα ανεπιθύμητων («μαύρη λίστα»), βάσει τομεακής ή κλαδικής επίσημης ή 

ανεπίσημης συμφωνίας, που μπορεί να συνεπάγεται ότι το πρόσωπο δεν πρόκειται να βρει θέση 

εργασίας στον τομέα ή στον κλάδο στο μέλλον, 

ιγ) πρόωρη διακοπή ή ακύρωση σύμβασης για εμπορεύματα ή υπηρεσίες, 

ιδ) ανάκληση ή ακύρωση διπλώματος ή αδείας, 

ιε) παραπομπή για ψυχιατρική ή ιατρική παρακολούθηση, 
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ιστ) άρνηση ή στέρηση παροχής εύλογων προσαρμογών σε άτομα με αναπηρία. 

◼ «Απόρρητο/ εμπιστευτικότητα της ταυτότητας»: στις περιπτώσεις που η αναφορά είναι επώνυμη, η 

ταυτότητα του/της αναφέροντος/ουσας κρατείται εμπιστευτική από τον αποδέκτη των πληροφοριών 

έναντι του/των προσώπου/-ων που ενδεχομένως εμπλέκονται στη δυσλειτουργία/παραβίαση/ σοβαρή 

παρατυπία που αναφέρεται, ενώ χρησιμοποιείται μόνο στις περιπτώσεις όπου είναι απολύτως αναγκαίο. 

◼ «Βάσιμοι λόγοι»: η δικαιολογημένη πεποίθηση προσώπου, με παρόμοιες γνώσεις, εκπαίδευση και 

εμπειρία με τον αναφέροντα, ότι οι πληροφορίες που διαθέτει είναι αληθείς και συνιστούν παραβίαση του 

ενωσιακού δικαίου. 

◼ «Δημόσια αποκάλυψη»: η απευθείας διάθεση πληροφοριών στο κοινό σχετικά με παραβιάσεις. 

◼ «Διαμεσολαβητής»: φυσικό πρόσωπο που βοηθά τον αναφέροντα στη διαδικασία αναφοράς εντός του 

εργασιακού πλαισίου, η συνδρομή του οποίου πρέπει να είναι εμπιστευτική. 

◼ «ΕΑΔ»: Εθνική Αρχή Διαφάνειας.    

◼ «Ενέργειες παρακολούθησης»: οποιαδήποτε πράξη διενεργεί ο αποδέκτης αναφοράς ή οποιαδήποτε 

αρχή ή φορέας, στους οποίους παραπέμπεται η αναφορά λόγω αρμοδιότητας, με σκοπό την αξιολόγηση 

της ακρίβειας των ισχυρισμών που περιλαμβάνονται στην αναφορά και την αντιμετώπιση της 

αναφερόμενης παραβίασης, όπως εσωτερική διερεύνηση, έρευνα, δίωξη, αγωγή για ανάκτηση κονδυλίων 

ή περάτωση της διαδικασίας. 

◼ «Ενημέρωση»: η παροχή ενημέρωσης στους αναφέροντες για τα μέτρα που προβλέπεται να ληφθούν ή 

έχουν ληφθεί στο πλαίσιο της παρακολούθησης και για τους λόγους αυτής. 

◼ «Εργασιακό πλαίσιο»: τρέχουσες, παλαιότερες ή προσδοκώμενες εργασιακές δραστηριότητες στον 

δημόσιο ή ιδιωτικό τομέα, ανεξαρτήτως της φύσης των εν λόγω δραστηριοτήτων, μέσω των οποίων τα 

πρόσωπα αποκτούν πληροφορίες σχετικά με παραβιάσεις και στο πλαίσιο των οποίων τα εν λόγω 

πρόσωπα υπάρχει πιθανότητα να υποστούν αντίποινα αν τις αναφέρουν. 

◼ «Καλή πίστη»: Η πίστη ότι τα αναφερόμενα περιστατικά είναι ορθά, δηλαδή ο/η αναφέρων/ουσα εύλογα 

και έντιμα θεωρεί ότι οι πληροφορίες που κοινοποιούνται είναι αληθείς. Η καλή πίστη τεκμαίρεται ότι 

υφίσταται, εκτός εάν (και έως ότου) αποδειχθεί το αντίθετο. Η εύλογη πεποίθηση του Αναφέροντος ότι η 

αναφορά του είναι αληθής, με βάση αντικειμενικά γεγονότα και περιστάσεις. 

◼ «Κακόβουλη  αναφορά»: Η αναφορά που γίνεται εν γνώσει του/της Αναφέροντα/ουσας ότι δεν  είναι 

αληθής. 

◼ «Κανάλι/-α αναφοράς»: Τα οριζόμενα στην παρούσα Πολιτική κανάλια μέσω των οποίων υποβάλλονται 

οι Αναφορές.     

◼ «Παραβιάσεις»: πράξεις ή παραλείψεις που είναι παράνομες κατά το ενωσιακό δίκαιο ή αντιβαίνουν 

στο αντικείμενο ή στον σκοπό των κανόνων ενωσιακού δικαίου που εμπίπτουν στο καθ’ ύλην πεδίο 

εφαρμογής του Νόμου, ήτοι1:  

 

1 Ο Ν. 4990/2022 δεν θίγει την εφαρμογή διατάξεων σχετικά με α) την προστασία των διαβαθμισμένων πληροφοριών, 

β) την προστασία του δικηγορικού και του ιατρικού απορρήτου, γ) το απόρρητο των δικαστικών διασκέψεων ή άλλων 

διαδικασιών που από την κείμενη νομοθεσία ορίζονται ως απόρρητες, δ) τους κανόνες ποινικής δικονομίας, ε) την 

άσκηση των δικαιωμάτων των εργαζομένων που αφορούν στην παροχή συμβουλών από τους εκπροσώπους τους ή 

τις συνδικαλιστικές ενώσεις τους, καθώς και την προστασία έναντι κάθε αδικαιολόγητου επιζήμιου μέτρου, η οποία 

απορρέει από τις εν λόγω διαβουλεύσεις, καθώς και την αυτονομία των κοινωνικών εταίρων και το δικαίωμά τους να 

συνάπτουν συλλογικές συμβάσεις, χωρίς να θίγεται το επίπεδο προστασίας που παρέχεται από τον παρόντα. Επίσης, 

δεν εφαρμόζεται στις τομεακές πράξεις της Ένωσης του Μέρους II του Παραρτήματος του Νόμου, για τις οποίες 

ισχύουν ειδικοί κανόνες περί αναφοράς παραβιάσεων. Οι διατάξεις του Ν. 4990/2022 εφαρμόζονται στον βαθμό που 

ένα ζήτημα δεν ρυθμίζεται υποχρεωτικά στις εν λόγω τομεακές πράξεις της Ένωσης. 
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α) παραβιάσεις ενωσιακού δικαίου, κατά τα ειδικότερα οριζόμενα στο Μέρος Ι του Παραρτήματος 

του Ν. 4490/2022, στους τομείς: 

αα) των δημόσιων συμβάσεων, 

αβ) των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, προϊόντων και αγορών, καθώς και της πρόληψης 

της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της 

τρομοκρατίας, 

αγ) της ασφάλειας και της συμμόρφωσης των προϊόντων, 

αδ) της ασφάλειας των μεταφορών, 

αε) της προστασίας του περιβάλλοντος, 

αστ) της προστασίας από την ακτινοβολία και της πυρηνικής ασφάλειας, 

αζ) της ασφάλειας των τροφίμων και των ζωοτροφών, καθώς και της υγείας και της καλής 

μεταχείρισης των ζώων, 

αη) της δημόσιας υγείας, 

αθ) της προστασίας των καταναλωτών, 

αι) της προστασίας της ιδιωτικής ζωής και των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς 

και της ασφάλειας των συστημάτων δικτύου και πληροφοριών, 

β) παραβιάσεις που θίγουν τα οικονομικά συμφέροντα της Ένωσης του άρθρου 325 της Συνθήκης 

για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Σ.Λ.Ε.Ε.) και τα ειδικότερα οριζόμενα στα σχετικά 

ενωσιακά μέτρα, 

γ) παραβιάσεις που σχετίζονται με την εσωτερική αγορά, όπως αναφέρεται στην παρ. 2 του άρθρου 

26 της Σ.Λ.Ε.Ε., συμπεριλαμβανομένων των παραβιάσεων των κανόνων της Ένωσης περί 

ανταγωνισμού και κρατικών ενισχύσεων, καθώς και παραβιάσεων που αφορούν στην εσωτερική 

αγορά σχετικά με πράξεις που παραβαίνουν τους κανόνες για τη φορολογία των εταιρειών ή 

διακανονισμούς, σκοπός των οποίων είναι η διασφάλιση φορολογικού πλεονεκτήματος που 

ματαιώνει το αντικείμενο ή τον σκοπό της εφαρμοστέας νομοθεσίας περί φορολογίας εταιρειών. 

δ) παραβιάσεις εσωτερικού δικαίου σχετικά με αδικήματα δωροδοκίας και εμπορίας επιρροής 

όπως τυποποιούνται στα άρθρα 159, 159Α, 235, 236, 237, 237Α και 396 του Ποινικού Κώδικα (ν. 

4619/2019, Α' 95) και στο άρθρο 134 του ν. 5090/2024 (Α' 30).  

◼ «Πληροφορίες σχετικά με παραβιάσεις»: πληροφορίες, συμπεριλαμβανομένων εύλογων υπονοιών, 

σχετικά με παραβιάσεις, οι οποίες έχουν διαπραχθεί ή είναι πολύ πιθανόν να διαπραχθούν στον 

οργανισμό στον οποίο εργάζεται, έχει εργαστεί ή πρόκειται να εργαστεί ή βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις 

για να εργαστεί ο/η αναφέρων/ουσα ή σε άλλους φορείς με τους οποίους ο/η αναφέρων/ουσα είχε επαφή 

μέσω της εργασίας του/της ή επ’ ευκαιρία αυτής, καθώς και πληροφορίες σχετικά με απόπειρες απόκρυψης 

παραβιάσεων. 

◼ «Υ.Π.Π.Α»: Υπεύθυνος/-η για την παραλαβή και παρακολούθηση των Αναφορών.  «Αναπληρωτής 

Υ.Π.Π.Α» είναι ο/η Υπεύθυνος/-η για την παραλαβή και παρακολούθηση των Αναφορών, σε περίπτωση που 

ο/η Υ.Π.Π.Α. δεν είναι σε θέση να χειριστεί την υπόθεση (π.χ. λόγω σύγκρουσης συμφερόντων). 

◼ «GDPR»: Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την 

προστασία φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (Γενικός 

Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων ή ΓΚΠΔ).    
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5. Νομικό πλαίσιο 

Η παρούσα Πολιτική διαμορφώνεται επί τη βάση της εθνικής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας και 

ευθυγραμμίζεται με εθνικές πρωτοβουλίες και δράσεις που εστιάζουν στην προστασία προσώπων που 

αναφέρουν παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου.  

5.1 Ευρωπαϊκό Δίκαιο 

 Οδηγία (ΕΕ) 2019/1937 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 

2019 σχετικά με την προστασία των προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις του δικαίου της 

Ένωσης2. 

 Κανονισμός (ΕΕ) 2016/6793 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 

2016 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την 

κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων). 

5.2 Εθνικό Δίκαιο 

1. Νόμοι  

 Ν. 4990/2022 (ΦΕΚ 210/Α/11-11-2022) «Προστασία προσώπων που αναφέρουν παραβιάσεις ενωσιακού 

δικαίου - Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1937 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

της 23ης Οκτωβρίου 2019 (L 305) και λοιπές επείγουσες ρυθμίσεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  

 Ν. 4624/2019 (ΦΕΚ 137/Α/29-08-2019) «Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, μέτρα 

εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης 

Απριλίου 2016 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα και ενσωμάτωση στην εθνική νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/680 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016», όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει. 

 Ν. 4795/2021 (ΦΕΚ 62/Α/17-04-2021) «Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου του Δημοσίου Τομέα, Σύμβουλος 

Ακεραιότητας στη δημόσια διοίκηση και άλλες διατάξεις για τη δημόσια διοίκηση και την τοπική 

αυτοδιοίκηση». 

2. Υπουργικές αποφάσεις 

 Κοινή Υπουργική Απόφαση με αρ. 47312/18-11-2023 (ΦΕΚ 6944/Β/11-12-2023) «Εξειδίκευση της 

διαδικασίας υποβολής, παραλαβής και παρακολούθησης της αναφοράς σε φορείς του δημόσιου και του 

ιδιωτικού τομέα κατά το άρθρο 10 του ν. 4990/2022 (Α’ 210) δυνάμει του εδαφίου α’ της παρ. 4 του άρθρου 

24 του ίδιου νόμου». 

 

2 https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2019/1937/oj?locale=el  
3 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32016R0679  

https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2019/1937/oj?locale=el
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32016R0679
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 Υπουργική Απόφαση με αρ. ΓΓΑΔΔΤ 329/6770/19-4-2023 (ΦΕΚ 2561/Β/19-4-2023) (ΑΔΑ: 

64Η646ΜΤΛ6-ΜΒΒ) «Προσδιορισμός και εξειδίκευση των προσόντων, των αρμοδιοτήτων, των 

υποχρεώσεων και του τρόπου πλήρωσης της θέσης του Υπευθύνου Παραλαβής και Παρακολούθησης 

Αναφορών (Υ.Π.Π.Α.) στους φορείς του δημόσιου τομέα σύμφωνα με την περ. α της παρ. 1 του άρθρου 24 

του ν. 4990/2022 (Α' 210)». 

3. Εγκύκλιοι- Λοιπά έγγραφα 

 Το με αρ. πρωτ. ΔΙΔΑΔ/Φ.69/231/οικ:8690/18-5-2023 (ΑΔΑ: 91ΟΚ46ΜΤΛ6-57Ω) έγγραφο του 

Υπουργείου Εσωτερικών με θέμα «Α) Τροποποίηση υπουργικής απόφασης για πρόληψη και 

αντιμετώπιση φαινομένων βίας και παρενόχλησης στην εργασία σε φορείς του Δημοσίου, Β) Ρύθμιση 

ζητημάτων που αφορούν τον Σύμβουλο Ακεραιότητας, Γ) Ρύθμιση ζητημάτων που αφορούν τον Υπεύθυνο 

Παραλαβής και Παρακολούθησης Αναφορών (Υ.Π.Π.Α.), ν. 4990/2022, (ΦΕΚ Α΄ 210)» 

 

 

6. Γενικές Αρχές Πολιτικής 

6.1 Δήλωση Δέσμευσης ΔΥΠΕ Κρήτης 

Η ΔΥΠΕ Κρήτης, στο πλαίσιο της παρούσας Πολιτικής, δεσμεύεται ρητά να:   

 διευκολύνει την παραλαβή και να παραλαμβάνει οποιασδήποτε αναφορά, να τη διερευνά και να 

τη διαχειρίζεται άμεσα και αποτελεσματικά με αμεροληψία και σεβασμό στα δικαιώματα 

αναφερόντων και αναφερόμενων, καθώς και να λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα για την αποτροπή 

κάθε παραβίασης,  

 τηρεί την εμπιστευτικότητα και την προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία 

συλλέγονται στο πλαίσιο μίας αναφοράς, 

 προστατεύει τους Αναφέροντες από αντίποινα, εφόσον ενήργησαν καλόπιστα και 

συμμορφώθηκαν με την ισχύουσα νομοθεσία και την παρούσα Πολιτική, 

 λαμβάνει όλα τα οργανωτικά μέσα για την αποτροπή αποκάλυψης πληροφοριών που μπορεί να 

ταυτοποιήσουν τον/την αναφέροντα/ουσα ή τον/την αναφερόμενο/η και να προστατεύει την 

ταυτότητα των αναφερόντων και των αναφερομένων, 

 εξασφαλίζει ότι οι αναφερόμενοι έχουν πρόσβαση σε όλα τα ένδικα βοηθήματα και ένδικα μέσα 

και απολαμβάνουν τα δικαιώματα της δίκαιης δίκης και ιδίως, το δικαίωμα πραγματικής 

προσφυγής σε αμερόληπτο δικαστήριο, καθώς και το τεκμήριο αθωότητας και τα δικαιώματα 

υπεράσπισης, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος ακρόασης και του δικαιώματος πρόσβασης 

στον φάκελό τους, 

 συνεργάζεται με κάθε αρμόδια δημόσια, διοικητική ή δικαστική αρχή, η οποία, είτε αυτεπάγγελτα 

είτε κατόπιν υποβολής αιτήματος από τον Αναφέροντα, στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς της, 

αιτείται την παροχή στοιχείων ή πληροφοριών.  
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6.2 Γενικές Αρχές 

Στο πλαίσιο της παρούσας Πολιτικής, ισχύουν οι ακόλουθες γενικές αρχές:   

 Το σύνολο του προσωπικού της ΔΥΠΕ Κρήτης έχει ηθικό καθήκον να αναφέρει σοβαρές 

παρατυπίες/κανονιστικές παραβιάσεις του ενωσιακού δικαίου και ως εκ τούτου να συνδράμει τη 

ΔΥΠΕ Κρήτης στην προσπάθειά της για ανίχνευση και έρευνα αυτών. Το καθήκον αυτό 

διαφυλάσσεται μέσω της ισχυρής προστασίας που προσφέρεται στους αναφέροντες που ενεργούν 

με καλή πίστη.  

 Σε περίπτωση που υποπέσει στην αντίληψη μέλους του προσωπικού οποιαδήποτε σοβαρή 

παρατυπία που οφείλεται σε ενέργειες ή παραλείψεις άλλου μέλους του προσωπικού της ΔΥΠΕ 

Κρήτης και η οποία επηρεάζει την κανονική λειτουργία και τα συμφέροντα της ΔΥΠΕ Κρήτης και 

εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 4990/2022, οφείλει να την αναφέρει χωρίς αναβολή στον 

ΥΠΠΑ, μέσω της διαδικασίας υποβολής εσωτερικών αναφορών που περιγράφεται αναλυτικά 

παρακάτω.   

 Η επιλογή του καναλιού αναφοράς πραγματοποιείται από τον/την αναφέροντα/ουσα μεταξύ των 

διαθέσιμων καναλιών αναφορών που προβλέπονται στην παρούσα πολιτική, παρακάμπτοντας –

εφόσον το επιθυμεί– την ιεραρχία. Τα κανάλια αναφοράς της παρούσας Πολιτικής προβλέπονται 

και λειτουργούν με τρόπο που εξασφαλίζεται η προστασία της ταυτότητας του/της 

αναφέροντος/ουσας, η εμπιστευτικότητα των πληροφοριών που υποβάλλονται και η αποτροπή 

της πρόσβασης σε μη εξουσιοδοτημένα μέλη του προσωπικού.  

 Σε περίπτωση ύπαρξης σύγκρουσης συμφερόντων για το πρόσωπο που εξετάζει την αναφορά, οι 

πληροφορίες της αναφοράς διερευνώνται από άλλο πρόσωπο διασφαλίζοντας την 

αντικειμενικότητα και εμπιστευτικότητα της διαδικασίας. 

 Η επιβολή αντιποίνων σε βάρος των αναφερόντων από οποιοδήποτε μέλος του προσωπικού και 

επιπέδου διοίκησης δεν είναι ανεκτή. Οι αναφέροντες προστατεύονται και η ταυτότητά τους 

παραμένει εμπιστευτική και μη προσβάσιμη σε μη εξουσιοδοτημένα πρόσωπα. Η ίδια προστασία 

παρέχεται και σε τυχόν διαμεσολαβητές ή τρίτα μέρη (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) που συνδέονται 

με τους/τις αναφέροντες/ουσες ή την αναφορά τους. 

 Στον ατομικό φάκελο του/της αναφέροντος/ουσας που τηρείται από την αρμόδια Διεύθυνση 

Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού της ΔΥΠΕ Κρήτης δεν θα πρέπει να περιλαμβάνονται τυχόν 

υποβληθείσες αναφορές, οι οποίες υποβάλλονται καλή πίστη στο πλαίσιο της παρούσας 

Πολιτικής.  

 Κατά τη διαδικασία αξιολόγησης και προαγωγών του προσωπικού διασφαλίζεται ότι οι 

αναφέροντες δεν υφίστανται δυσμενείς συνέπειες στη σταδιοδρομία τους.  

 Για τη στήριξη του προσωπικού που αμφιβάλλει για το κατά πόσον ορισμένα γεγονότα πρέπει ή 

όχι να αναφερθούν, ο ΥΠΠΑ παρέχει εμπιστευτική και αμερόληπτη καθοδήγηση και παροχή 

στήριξης στους (δυνητικούς) αναφέροντες. 

 Η αναφορά υποβάλλεται στο πλαίσιο καλής πίστης. Κακόβουλες αναφορές που αποσκοπούν στο 

να βλάψουν την ακεραιότητα ή τη φήμη άλλου προσώπου ή του οργανισμού απαγορεύονται.  

 Η συμμόρφωση με τις πολιτικές και τις διαδικασίες που θεσπίζει η ΔΥΠΕ Κρήτης αποτελεί 

υποχρέωση κάθε μέλους του προσωπικού, ανεξαρτήτου επιπέδου διοίκησης.  
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 Τα πορίσματα που θα προκύψουν από τη διερεύνηση κάθε αναφοράς λαμβάνονται υπόψη για τη 

λήψη των αναγκαίων και κατάλληλων κατά περίπτωση μέτρων αποκατάστασης, διόρθωσης και 

συμμόρφωσης για την αντιμετώπιση και μη μελλοντική επανάληψη αντίστοιχης παραβίασης.  

 Η Πολιτική προορίζεται μόνο για την αναφορά πιθανών παραβιάσεων κανόνων ενωσιακού 

δικαίου. Τα κανάλια αναφοράς δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται για συνήθη παράπονα 

εργαζομένων (π.χ. προβλήματα συνεργασίας)  ή λοιπά παράπονα που προκύπτουν στο πλαίσιο 

μίας εμπορικής συνεργασίας (π.χ. καθυστέρηση στην εξόφληση τιμολογίων). Δεν μπορεί επίσης να 

θεωρηθεί ως αναφορά δυσλειτουργίας/σημαντικής παρατυπίας/παραβίασης νομοθεσίας 

ενωσιακού δικαίου, κατά την έννοια της παρούσας Πολιτικής, κάθε είδους υποβαλλόμενη 

αναφορά. Συγκεκριμένα, δεν διερευνώνται περαιτέρω από τον/την/τους ΥΠΠΑ αναφορές που 

διαπιστώνεται ότι αφορούν πληροφορίες που έχουν ήδη δημοσιοποιηθεί (π.χ. άρθρα εφημερίδων, 

ιστοσελίδα της ΔΥΠΕ Κρήτης κλπ.), αβάσιμα περιστατικά, φήμες και διαδόσεις, ζητήματα 

ελάσσονος σημασίας, διαφωνίες για θέματα που δεν παραβιάζουν το νομοθετικό και κανονιστικό 

πλαίσιο ή δεν αποτελούν ηθικά ανάρμοστη συμπεριφορά ή δεν συντρέχουν σοβαρές ενδείξεις που 

να στοιχειοθετούν παραβίαση, μη καλόπιστες αναφορές, όπως όσες γίνονται καταχρηστικά (π.χ. 

όταν επαναλαμβάνονται αποσκοπώντας στην αποδιοργάνωση της ΔΥΠΕ Κρήτης ή τη δυσφήμιση 

του αναφερόμενου προσώπου κλπ.) και όσες γίνονται κακόβουλα, επιπόλαια ή με δυνητικά 

δυσφημιστικό σκοπό (δηλαδή ψευδείς ή ανεπιβεβαίωτες κατηγορίες με στόχο να βλάψουν την 

ακεραιότητα ή την υπόληψη άλλου προσώπου), ακατάληπτες αναφορές ή περιπτώσεις για τις 

οποίες έχει κινηθεί διαδικασία διερεύνησης ή δίωξης.  

Στην περίπτωση που υποβληθεί μέσω των καναλιών της παρούσας Πολιτικής μία τέτοια αναφορά, 

η διαχείρισή της θα παραπέμπεται στην εκάστοτε αρμόδια οργανική μονάδα. Σημειώνεται ότι οι  

αναφέροντες/ουσες έχουν τη δυνατότητα  να απευθυνθούν επίσης στις κατωτέρω ηλεκτρονικές 

διευθύνσεις στις περιπτώσεις θεμάτων που αφορούν σε:   

• Θέματα υγιεινής και ασφάλειας: health-safety@hc-crete.gr   

• Προστασία προσωπικών δεδομένων: dpo@hc-crete.gr.  

 Οι αναφέροντες/ουσες ενθαρρύνονται να υποβάλουν την αναφορά τους για τυχόν παραβιάσεις  

που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 4990/2022, χρησιμοποιώντας τα κανάλια αναφοράς 

(εσωτερική αναφορά) που παρουσιάζονται στην αντίστοιχη ενότητα και όχι απευθείας προς την 

ΕΑΔ (εξωτερική αναφορά), με επιφύλαξη του δικαιώματός τους να απευθυνθούν σε αυτή. 

 Η παρούσα Πολιτική δεν εμποδίζει οποιοδήποτε πρόσωπο να αναφέρει πληροφορίες μέσω 

εξωτερικών διαύλων, όταν έχει ήδη υποβάλει εσωτερική αναφορά και δεν έχει αντιμετωπιστεί 

αποτελεσματικά, ή όταν ο/η αναφέρων/ουσα έχει βάσιμους λόγους να θεωρεί ότι, εάν υποβάλει 

εσωτερική αναφορά, δεν θα αναληφθεί καμία ενδεδειγμένη ενέργεια ή θα προκαλέσει αντίποινα ή 

όταν πιστεύει ότι η παραβίαση μπορεί να συνιστά άμεσο ή επικείμενο κίνδυνο για το δημόσιο 

συμφέρον.   

 Η παρούσα Πολιτική δεν εμποδίζει οποιονδήποτε να προβεί σε αναφορά με δημόσια αποκάλυψη 

και να λάβει την προστασία που δικαιούται4.  

 

4 Για την επίκληση του δικαιώματος της προστασίας του αναφέροντος/ουσας σε περιπτώσεις αναφορών με 

δημόσια αποκάλυψη, πρέπει να πληρούται μία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: (α) ο/η αναφέρων/ουσα να έχει 

προηγουμένως προβεί σε εσωτερική αναφορά στον/στην ΥΠΠΑ της ΔΥΠΕ Κρήτης και εξωτερική αναφορά στην ΕΑΔ ή 

απευθείας σε εξωτερική αναφορά στην ΕΑΔ και να μην έχει αναληφθεί καμία ενδεδειγμένη ενέργεια ως ανταπόκριση 

στην αναφορά εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών, (β) ο/η αναφέρων/ουσα έχει βάσιμους λόγους να πιστεύει ότι 

η παραβίαση μπορεί να συνιστά άμεσο ή επικείμενο κίνδυνο για το δημόσιο συμφέρον ή ότι υπάρχει κατάσταση 

mailto:health-safety@hc-crete.gr
mailto:dpo@hc-crete.gr
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6.3 Επιπτώσεις από την  παραβίαση της Πολιτικής 

Η ΔΥΠΕ Κρήτης, συμμορφούμενη με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, επιφυλάσσεται για τη λήψη 

οποιουδήποτε ενδεδειγμένου κατά περίπτωση μέτρου σε βάρος οποιουδήποτε εργαζομένου ή πάσης 

φύσεως συνεργάτη της, εφόσον προκύψει ή διαπιστωθεί με οποιονδήποτε τρόπο ότι παρεμπόδισε ή 

αποπειράθηκε να παρεμποδίσει την υποβολή αναφοράς, εξέθεσε οποιοδήποτε πρόσωπο που υπέβαλε 

αναφορά με βάση την παρούσα Πολιτική σε οποιασδήποτε μορφής αντιποίνων ή δυσμενούς μεταχείρισης 

ή κίνησε κακόβουλες διαδικασίες σε βάρος αναφέροντος ή παραβίασε την υποχρέωση τήρησης του 

εμπιστευτικού χαρακτήρα της ταυτότητας αναφέροντος και αναφερόμενου. Κατά αντιστοιχία, τα ίδια 

ενδεδειγμένα μέτρα μπορούν να ασκηθούν σε περίπτωση που εργαζόμενος ή πάσης φύσεως συνεργάτης 

της σκοπίμως παραπλάνησε τη ΔΥΠΕ Κρήτης για οποιοδήποτε υπό διερεύνηση θέμα στο πλαίσιο της 

παρούσας Πολιτικής ή πρόβαλε/υπέβαλλε ψευδείς ισχυρισμούς σε βάρος συναδέλφου ή συνεργάτη αυτής.  

6.4 Αρμοδιότητες του/της/των Υπευθύνου/ης/ων Παραλαβής και 

Παρακολούθησης Αναφορών (ΥΠΠΑ) της ΔΥΠΕ Κρήτης 

Ο/η Υπεύθυνος/η Παραλαβής και Παρακολούθησης Αναφορών (ΥΠΠΑ) διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στην 

ορθή εφαρμογή της παρούσας Πολιτικής, καθώς είναι υπεύθυνος/η για την παραλαβή, διαχείριση και 

παρακολούθηση των εσωτερικών αναφορών που υποβάλλονται μέσω των καναλιών αναφοράς. Οι ρόλοι 

του/της ΥΠΠΑ και του/της αναπληρωτή/τριας ΥΠΠΑ ανατίθενται κατόπιν απόφασης της Διοίκησης της 7ης 

Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης, με την οποία καθορίζεται και η χρονική διάρκεια της θητείας τους.  

Οι Υ.Π.Π.Α. της 7ης ΥΠΕ Κρήτης, σύμφωνα με τις διατάξεις του Άρθρου 10 του Ν. 4990/2022, έχουν τις εξής 

αρμοδιότητες5: 

 Παρέχουν κατάλληλες πληροφορίες σχετικά με τη δυνατότητα και τον τρόπο υποβολής αναφοράς 

εντός του φορέα, ενημερώνοντας με κάθε πρόσφορο τρόπο για τα διαθέσιμα κανάλια αναφοράς, 

όπως ιδίως με προσωπική συνάντηση με τον Υ.Π.Π.Α εντός εύλογου χρόνου κατόπιν σχετικού 

αιτήματος του αναφέροντος, με σεμινάρια επιμόρφωσης των υπαλλήλων της ΔΥΠΕ σχετικά με το 

ρόλο, τις αρμοδιότητες του Υ.Π.Π.Α και τη διαδικασία υποβολής αναφορών, με μηνύματα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που αποστέλλονται ανά τακτά χρονικά διαστήματα (ανά εξάμηνο, 

αρχής γενομένης από το έτος 2025) στους υπαλλήλους με σχετικό ενημερωτικό περιεχόμενο ή 

και με τη σύνταξη σχετικών κατευθυντήριων οδηγιών σε συνεργασία με τις λοιπές οργανικές 

μονάδες της ΔΥΠΕ Κρήτης. Οι πληροφορίες αναρτώνται στον ιστότοπο της ΔΥΠΕ Κρήτης στο 

σύνδεσμο 7ype.gov.gr/whistleblowing, καθώς και σε εμφανές σημείο εντός του φορέα (Πίνακας 

ανακοινώσεων όλων των αρμοδίων δομών και της Κεντρικής Υπηρεσίας της 7ης ΥΠΕ Κρήτης)  ώστε 

 

έκτακτης ανάγκης ή κίνδυνος μη αναστρέψιμης βλάβης, (γ) ο/η αναφέρων/ουσα έχει βάσιμους λόγους να πιστεύει ότι 

η εξωτερική αναφορά στην ΕΑΔ μπορεί να προκαλέσει κίνδυνο αντιποίνων ή ότι δεν θα αντιμετωπιστεί 

αποτελεσματικά λόγω των ιδιαίτερων περιστάσεων της σχετικής υπόθεσης, όπως όταν αποδεικτικά στοιχεία μπορεί 

να συγκαλυφθούν ή να καταστραφούν ή όταν ο αποδέκτης της αναφοράς μπορεί να βρίσκεται σε αθέμιτη σύμπραξη 

με τον υπαίτιο της παραβίασης ή να είναι αναμεμειγμένος στην παραβίαση. 
5  Ισχύουν και οι διατάξεις της Υπουργικής απόφασης με αρ. ΓΓΑΔΔΤ 329/6770/19-4-2023 (ΦΕΚ 2561/Β/19-4-2023) (ΑΔΑ: 

64Η646ΜΤΛ6-ΜΒΒ). 

https://7ype.gov.gr/whistleblowing
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να είναι εύκολα προσβάσιμες, κατά το δυνατόν, πέραν των εργαζομένων στον φορέα και σε όλα τα 

πρόσωπα που δυνητικά δύνανται να υποβάλλουν αναφορά. 

 Παραλαμβάνουν ανώνυμες και επώνυμες αναφορές σχετικά με παραβιάσεις που εμπίπτουν στο 

πεδίο εφαρμογής του Ν. 4990/2022, βεβαιώνουν την παραλαβή της αναφοράς στον αναφέροντα 

εντός προθεσμίας επτά (7) εργάσιμων ημερών από την ημέρα της παραλαβής και προβαίνουν 

στις απαραίτητες ενέργειες προκειμένου να επιληφθούν της αναφοράς τα αρμόδια όργανα της 

ΔΥΠΕ Κρήτης ή σε περίπτωση που η ΔΥΠΕ Κρήτης είναι αναρμόδια διαβιβάζουν την αναφορά στους 

αρμόδιους κατά περίπτωση φορείς, ή περατώνουν τη διαδικασία με την αρχειοθέτηση της 

αναφοράς6. 

 Διασφαλίζουν την προστασία της εμπιστευτικότητας της ταυτότητας του αναφέροντος και κάθε 

τρίτου που κατονομάζεται στην αναφορά7, εμποδίζοντας την πρόσβαση σε αυτή σε μη 

εξουσιοδοτημένα πρόσωπα. 

 Παρακολουθούν τις αναφορές επικοινωνώντας με τα αρμόδια όργανα της ΔΥΠΕ Κρήτης, τα οποία 

έχουν επιληφθεί της αναφοράς ή με τους αρμόδιους κατά περίπτωση φορείς προς τους οποίους 

έχει διαβιβαστεί η αναφορά, και παρέχουν ενημέρωση στον αναφέροντα για τις ενέργειες που 

αναλαμβάνονται σε σχέση με την διερεύνηση της αναφοράς μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα, το 

οποίο δεν υπερβαίνει τους τρεις (3) μήνες από την βεβαίωση της παραλαβής ή αν δεν έχει 

αποσταλεί βεβαίωση στον αναφέροντα, στους τρεις (3) μήνες από το πέρας των επτά (7) εργασίμων 

ημερών από την υποβολή της αναφοράς και σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στην 

οικεία κοινή υπουργική απόφαση5. 

 Παρέχουν σαφείς και εύκολα προσβάσιμες πληροφορίες, για τις διαδικασίες υπό τις οποίες οι 

αναφορές μπορούν να υποβληθούν στην Ε.Α.Δ. (ως εξωτερική αναφορά) και κατά περίπτωση, σε 

δημόσιους φορείς ή θεσμικά και λοιπά όργανα ή οργανισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 Σχεδιάζουν και συντονίζουν επιμορφωτικές δράσεις, όπως ιδίως σεμινάρια και ημερίδες, διά 

ζώσης ή μέσω διαδικτύου, σε συνεργασία με τη ΔΥΠΕ Κρήτης, με φορείς της Κοινωνίας των 

Πολιτών, την Εθνική Αρχή Διαφάνειας ή το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, 

με στόχο την ευαισθητοποίηση των υπαλλήλων της ΔΥΠΕ Κρήτης, σχετικά με θεματικές που 

αφορούν τη δεοντολογία, την ακεραιότητα, την προστασία του δημοσίου συμφέροντος και των 

συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ιδίως στους τομείς που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 

του Ν. 4990/2022. 

 

6 Σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα στην Κοινή Υπουργική Απόφαση με αρ. 47312/18-11-2023 (ΦΕΚ 6944/Β/11-12-

2023). 
7 Η υποχρέωση εμπιστευτικότητας αποτελεί μία από τις υποχρεώσεις των ΥΠΠΑ. Ειδικότερα, ο/η Υ.Π.Π.Α 

διασφαλίζει την εμπιστευτικότητα των αναφορών που παραλαμβάνει και ειδικότερα οφείλει να μην αποκαλύπτει σε 

οποιονδήποτε τρίτο, καθώς και σε μη εξουσιοδοτημένα πρόσωπα, δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα και κάθε είδους 

πληροφορίες που οδηγούν, άμεσα ή έμμεσα, στην ταυτοποίηση του/της αναφέροντος/ουσας, εκτός αν συγκατατεθεί 

σχετικά ο/η αναφέρων/ουσα. Προς τον σκοπό αυτόν, οφείλει να αξιοποιεί τα κατάλληλα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα 

που έχει λάβει η ΔΥΠΕ Κρήτης, όπως τεχνικές ψευδωνυμοποίησης, κατά την παρακολούθηση της αναφοράς και την 

επικοινωνία του/της με τις αρμόδιες αρχές. Προς αυτή την κατεύθυνση συνεργάζεται με τον Υπεύθυνο Προσωπικών 

Δεδομένων (DPO) της ΔΥΠΕ Κρήτης. Κατά παρέκκλιση του προηγούμενου εδαφίου, η ταυτότητα του αναφέροντος και 

κάθε άλλη πληροφορία μπορεί να αποκαλύπτεται για τους λόγους και υπό τους όρους που αναφέρονται στις παρ. 2 

και 3 αντίστοιχα του άρθρου 14 του ν. 4990/2022. Ο/Η Υ.Π.Π.Α επίσης οφείλει να μεριμνά, όταν λαμβάνει αναφορές 

παραβιάσεων που συμπεριλαμβάνουν εμπορικά απόρρητα, ώστε να μην χρησιμοποιεί ούτε να αποκαλύπτει τα 

εμπορικά απόρρητα πέρα από το μέτρο που είναι αναγκαίο για την ορθή παρακολούθηση. 
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 Συμμετέχουν στη χάραξη εσωτερικών πολιτικών για την ενίσχυση της ακεραιότητας και της 

διαφάνειας στη ΔΥΠΕ Κρήτης και υποβάλλουν στον Διοικητή αυτής προτάσεις βελτίωσης για την 

ενίσχυση των μηχανισμών παραλαβής και παρακολούθησης των αναφορών σε περίπτωση που 

εντοπίζουν κινδύνους, αδυναμίες και ελλείψεις που δυσχεραίνουν την άσκηση των καθηκόντων 

τους. 

Για την εκπλήρωση του ρόλου του/της ΥΠΠΑ, η Διοίκηση της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας εξασφαλίζει 

την υποστήριξη του/της ΥΠΠΑ μέσω ομάδας υποστήριξης, η οποία δύναται να περιλαμβάνει εξειδικευμένα 

στελέχη από όλες τις οργανικές ομάδες της ΔΥΠΕ Κρήτης καθ’ όλη τη διάρκεια διαχείρισης μίας αναφοράς, 

στο βαθμό που αυτό ζητάται από τον/την ΥΠΠΑ ή τον/την Αναπληρωτή/τρια αυτού/ής. Σε κάθε περίπτωση 

εξασφαλίζεται η πρόσβαση στα δεδομένα της αναφοράς μόνο από τον/την ΥΠΠΑ και τον/την 

Αναπληρωτή/τρια αυτού/τής.  

 

7. Διαδικασία Υποβολής, Παραλαβής και Διαχείρισης 

Εσωτερικών Αναφορών 

Σκοπός της παρούσας ενότητας είναι η εξειδίκευση της διαδικασίας υποβολής, παραλαβής και 

παρακολούθησης της εσωτερικής αναφοράς κατά το άρθρο 10 του Ν. 4990/20228. Επισημαίνεται ότι 

στην περίπτωση που η υποβαλλόμενη αναφορά δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 4990/2022, αλλά 

προκύπτουν ενδείξεις τέλεσης αξιόποινης πράξης που διώκεται αυτεπαγγέλτως, τότε η αναφορά 

διαβιβάζεται στις αρμόδιες αρχές με παράλληλη σχετική ενημέρωση του/της αναφέροντα/ουσας. Στις 

περιπτώσεις αυτές δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις προστασίας του Ν. 4990/2022. 

7.1 Διαδικασία Υποβολής Εσωτερικών Αναφορών 

Η ΔΥΠΕ Κρήτης καθιερώνει, στο πλαίσιο της παρούσας Πολιτικής και προκειμένου να ενθαρρύνει την 

υποβολή εσωτερικών Αναφορών, ειδικά κανάλια αναφοράς, τα οποία δύνανται να χρησιμοποιήσουν οι 

Αναφέροντες/ουσες για να υποβάλουν τις Αναφορές τους, είτε επώνυμα είτε ανώνυμα, γραπτώς ή 

προφορικώς ή μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας που λειτουργεί στο διαδικτυακό τόπο της ΔΥΠΕ Κρήτης9.  

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση που η αναφορά υποβληθεί μέσω της πλατφόρμας Αναφορών ή μέσω 

μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ο/η Υ.Π.Π.Α. και ο/η Αναπληρωτής/τρια Υ.Π.Π.Α. παραλαμβάνουν 

ταυτόχρονα τις Αναφορές, ώστε να μην υπάρξει καθυστέρηση διαχείρισης της αναφοράς, ιδίως  στην 

περίπτωση πολυήμερης απουσίας του/της Υ.Π.Π.Α. Στις υπόλοιπες περιπτώσεις, η αναφορά 

παραλαμβάνεται αποκλειστικά από τον/την Υ.Π.Π.Α., ο/η οποίος/α ενημερώνει άμεσα τον/την 

Αναπληρωτή/τρια Υ.Π.Π.Α. (ή αντίστροφα σε περίπτωση απουσίας του/της Υ.Π.Π.Α). Ανεξαρτήτως του 

καναλιού αναφοράς που χρησιμοποιείται από τον/την αναφέροντα/ουσα, ο/η/οι Υ.Π.Π.Α. προβαίνει/ουν 

 

8  Ισχύουν και οι διατάξεις της Κοινής Υπουργικής Απόφασης με αρ. 47312/18-11-2023 (ΦΕΚ 6944/Β/11-12-2023) 
9 7ype.gov.gr (παλαιότερη έκδοση ιστοτόπου: www.hc-crete.gr)  

http://7ype.gov.gr/
http://www.hc-crete.gr/
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στην καταχώριση της αναφοράς σε ειδικό, εμπιστευτικού χαρακτήρα, αρχείο που τηρείται για αυτόν 

τον σκοπό. 

Ο/Οι Υ.Π.Π.Α. διευκολύνει/ουν τον/την αναφέροντα/ουσα στην υποβολή της αναφοράς του/της 

παρέχοντάς του/της, εφόσον του/της ζητηθεί, κάθε αναγκαία πληροφόρηση για τα δικαιώματά του/της και 

την προβλεπόμενη διαδικασία διαχείρισης των αναφορών. Σε κάθε περίπτωση, οι Αναφέροντες/ουσες 

ενθαρρύνονται να υποβάλουν την αναφορά τους επώνυμα,  για την καλύτερη επικοινωνία τους με τον/την 

Υ.Π.Π.Α., τόσο για την παροχή τυχόν συμπληρωματικών στοιχείων ή περαιτέρω διευκρινίσεων όσο και για 

διευκόλυνση της παρακολούθησης της αναφοράς. 

Ειδικότερα, οι Αναφορές μπορούν να υποβληθούν με τους τρόπους που αναφέρονται στις παρακάτω 

υποενότητες. 

7.1.1 Μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

Η αναφορά μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας υποβάλλεται διαδικτυακά σε ειδικά διαμορφωμένη 

ηλεκτρονική πλατφόρμα, η οποία βρίσκεται στην κεντρική σελίδα του διαδικτυακού τόπου της ΔΥΠΕ 

Κρήτης, προσβάσιμη και από τον σύνδεσμο 7ype.gov.gr/whistleblowing. Στη σελίδα αυτή αναρτώνται 

επίσης πληροφορίες για την παρούσα Πολιτική, τα διαθέσιμα κανάλια αναφοράς, τον τρόπο επικοινωνίας 

με τον/την/τους ΥΠΠΑ της ΔΥΠΕ Κρήτης, αλλά και σαφείς οδηγίες για την υποβολή της αναφοράς μέσω της 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας. Η ηλεκτρονική πλατφόρμα είναι προσβάσιμη και σε άτομα με αναπηρίες και 

είναι διαθέσιμη στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα. Τα στοιχεία της αναφοράς, εφόσον υποβληθεί με 

επιτυχία, αποστέλλονται με ηλεκτρονικό τρόπο, αποκλειστικά και μόνο στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

του/των Υπευθύνου/ων Παραλαβής και Παρακολούθησης Αναφορών whistleblowing@hc-crete.gr.  

7.1.2 Έγγραφη αναφορά 

Η έγγραφη αναφορά υποβάλλεται αυτοπροσώπως ή ταχυδρομικά στην έδρα της ΔΥΠΕ Κρήτης, με τους 

ακόλουθους τρόπους και με τη χρήση του πρότυπου εντύπου που περιλαμβάνεται στο Παράρτημα 

Α: 

 Email: στην ηλεκτρονική διεύθυνση whistleblowing@hc-crete.gr  

 Με κλειστό φάκελο: ο φάκελος πρέπει να φέρει την ένδειξη «Υπόψη ΥΠΠΑ» ή «Εσωτερική 

αναφορά του Ν. 4990/2022» ή άλλη ένδειξη που να υποδηλώνει, ότι η αναφορά εμπίπτει στις 

διατάξεις του Ν. 4990/2022 με υποβολή του αυτοπροσώπως ή ταχυδρομικά στην έδρα της ΔΥΠΕ 

Κρήτης (3ο χλμ Εθνικής Οδού Ηρακλείου-Μοιρών, Εσταυρωμένος, Ηράκλειο, ΤΚ 71500, ΤΘ 1285, 3ος 

όροφος). 

7.1.3 Προφορική αναφορά 

Η προφορική αναφορά υποβάλλεται με έναν από τους ακόλουθους τρόπους: 

 Μέσω τηλεφώνου: Το περιεχόμενο της αναφοράς που υποβάλλεται τηλεφωνικά τεκμηριώνεται 

με πλήρη και ακριβή μεταγραφή της συνομιλίας σε πρακτικό το οποίο συντάσσεται από τον/την 

Υ.Π.Π.Α.. Στην περίπτωση προφορικής αναφοράς μέσω τηλεφώνου, παρέχει στον/στην 

https://7ype.gov.gr/whistleblowing
mailto:whistleblowing@hc-crete.gr
mailto:whistleblowing@hc-crete.gr
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αναφέροντα/ουσα η δυνατότητα να επαληθεύσει, να διορθώσει και να συμφωνήσει με την οριστική 

μεταγραφή της συνομιλίας υπογράφοντας το σχετικό πρακτικό. Το/τα τηλέφωνα επικοινωνίας 

του/της/των ΥΠΠΑ αναρτώνται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 7ype.gov.gr/whistleblowing  

αμελλητί με την έκδοση της σχετικής Απόφασης Διοίκησης της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας 

Κρήτης περί ορισμού του/της/τους. 

 Μέσω προσωπικής συνάντησης του/της αναφέροντος/ουσας με τον/την Υ.Π.Π.Α: η 

προσωπική συνάντηση διενεργείται εντός εύλογου χρονικού διαστήματος από την ημερομηνία 

του σχετικού αιτήματος του/της αναφέροντος/ουσας, το οποίο μπορεί να υποβάλλεται γραπτώς ή 

προφορικώς ή μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) στον/στην Υ.Π.Π.Α. Στην 

περίπτωση αυτή, ο Υ.Π.Π.Α. τηρεί πλήρη και επακριβή πρακτικά της συνάντησης εγγράφως, τα 

οποία ο/η αναφέρων/ουσα δύναται να τα επαληθεύσει, να τα διορθώσει, να συμφωνήσει με αυτά, 

υπογράφοντάς τα. Για την προσωπική συνάντηση με τον/την ΥΠΠΑ της ΔΥΠΕ Κρήτης, υποβάλλεται 

αίτημα στην ηλεκτρονική διεύθυνση whistleblowing@hc-crete.gr  ή στην τηλεφωνική γραμμή 

που αναρτάται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 7ype.gov.gr/whistleblowing αμελλητί με την έκδοση 

της σχετικής Απόφασης Διοίκησης της 7ης Υγειονομικής Περιφέρειας Κρήτης περί ορισμού 

του/της/των ΥΠΠΑ.  

7.2 Διαδικασία Παραλαβής και Διαχείρισης Εσωτερικών Αναφορών 

Το πλαίσιο παραλαβής και διαχείρισης εσωτερικών αναφορών καθορίζεται στην Κοινή Υπουργική 

Απόφαση με αρ. 47312/18-11-2023 (ΦΕΚ 6944/Β/11-12-2023) (άρθρα 3-Παραλαβή αναφοράς, 4-Διαχείριση 

της αναφοράς και 5-Παρακολούθηση της αναφοράς). Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται η 

εφαρμοζόμενη στην ΔΥΠΕ Κρήτης διαδικασία παραλαβής και διαχείρισης εσωτερικών αναφορών.  

7.2.1 Παραλαβή της αναφοράς 

Μέσω των καναλιών αναφοράς που περιγράφονται στην ενότητα «7.1 Διαδικασία Υποβολής Εσωτερικών 

Αναφορών», ο/η/οι Υ.Π.Π.Α. παραλαμβάνει/ουν αναφορές που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 

4990/2024.  

 Η αναφορά, ανεξαρτήτως του τρόπου με τον οποίο υποβάλλεται, διαβαθμίζεται ως 

«Εμπιστευτική» και λαμβάνει αριθμό πρωτοκόλλου, ο οποίος καταχωρίζεται σε ειδικό βιβλίο 

πρωτοκόλλου, το οποίο τηρεί ο/η Υ.Π.Π.Α. σε έντυπη μορφή, σύμφωνα με τις διατάξεις του 

Κεφαλαίου ΣΤ’ του Ν. 4990/2022. 

 Η βεβαίωση παραλαβής της αναφοράς προς τον/την αναφέροντα/ουσα λαμβάνει χώρα εντός 

επτά (7) εργάσιμων ημερών από την παραλαβή και ανεξάρτητα από τον τρόπο υποβολής 

της. Ο/Η αναφέροντας/ουσα ενημερώνεται για την παραλαβή της αναφοράς με κάθε πρόσφορο 

μέσο, αρκεί αυτή να αποδεικνύεται τηρουμένων πάντα των απαιτήσεων εμπιστευτικότητας και 

προστασίας των προσωπικών δεδομένων του Κεφαλαίου ΣΤ’ του Ν. 4990/2022. Ο/Η Υ.Π.Π.Α. δεν 

υποχρεούται στην ενημέρωση παραλαβής της αναφοράς, όταν ελλείψει απαραίτητων στοιχείων 

επικοινωνίας του/της αναφέροντα/ουσας, η ενημέρωση αυτή καθίσταται αδύνατη.  

 Στην περίπτωση προφορικής αναφοράς, το πρακτικό που συντάσσει ο/η Υ.Π.Π.Α., εφόσον 

υπογραφεί από τον/την αναφέροντα/ουσα επέχει θέση ενημέρωσης παραλαβής της αναφοράς. Σε 

https://7ype.gov.gr/whistleblowing
mailto:whistleblowing@hc-crete.gr
https://7ype.gov.gr/whistleblowing


 

 
Πολιτική προστασίας προσώπων που 

αναφέρουν παραβιάσεις Ενωσιακού Δικαίου 
(Whistleblowing) Ν. 4990/2022|   

20 

 

περίπτωση άρνησης του/της αναφέροντος/ουσας να υπογράψει το πρακτικό, γίνεται σχετική μνεία 

από τον συντάκτη του. 

 Με την παραλαβή της αναφοράς, ανεξαρτήτως του τρόπου υποβολής της, ο Υ.Π.Π.Α. διασφαλίζει 

την εμπιστευτικότητα και την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα του/της 

αναφέροντος/ουσας, καθώς και κάθε τρίτου που κατονομάζεται στην αναφορά, εμποδίζοντας την 

πρόσβαση σε αυτή από μη εξουσιοδοτημένα πρόσωπα, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου 

ΣΤ’ του Ν. 4990/2022. 

 Σε περίπτωση που οποιοδήποτε τρίτο πρόσωπο, πέραν του/της/των Υ.Π.Π.Α. παραλάβει αναφορά, 

αυτό υποχρεούται να τη διαβιβάσει αμελλητί στον/στην/στους Υ.Π.Π.Α., χωρίς καμία τροποποίηση 

του περιεχομένου της ή αποκάλυψη πληροφοριών που μπορεί να οδηγήσουν σε ταυτοποίηση του 

Αναφέροντος ή τρίτου που κατονομάζεται στην αναφορά. Σε τυχόν τέτοια περίπτωση 

απαγορεύεται αυστηρά η τήρηση αντιγράφου της αναφοράς σε οποιαδήποτε μορφή.    

7.2.2 Διαχείριση της αναφοράς 

Με την παραλαβή της αναφοράς, ο/η Υ.Π.Π.Α. προβαίνει σε μία από τις κάτωθι ενέργειες: 

 διαβιβάζει την αναφορά προς διερεύνηση ψευδωνυμοποιημένη και σύμφωνα με τις διατάξεις 

του Κεφαλαίου ΣΤ’ του Ν. 4990/2024 περί εμπιστευτικότητας και προστασίας προσωπικών 

δεδομένων: 

o στα αρμόδια όργανα της ΔΥΠΕ Κρήτης, ενημερώνοντας σχετικά το ειδικό βιβλίο 

πρωτοκόλλου που τηρεί 

o στους αρμόδιους κατά περίπτωση φορείς10, ενημερώνοντας σχετικά το ειδικό βιβλίο 

πρωτοκόλλου που τηρεί  

 αρχειοθετεί την αναφορά με απόφαση που κοινοποιείται στον/στην αναφέροντα/ουσα, εφόσον 

αυτό είναι εφικτό, όταν: 

o η αναφορά είναι εμφανώς παράλoγη, αόριστη, ακατάληπτη ή επαναλαμβάνεται κατά τρόπο 

καταχρηστικό, όπως σε περίπτωση επανυποβολής του ίδιου περιεχομένου χωρίς την 

προσκόμιση νέων στοιχείων, 

o το περιεχόμενο της αναφοράς δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 4990/2022. Αν η 

ανωτέρω αναφορά περιλαμβάνει εντούτοις πληροφορίες σχετικά με παραβιάσεις για τις 

οποίες αρμοδιότητα έχει άλλο όργανο του φορέα ή/και άλλος δημόσιος φορέας, ο/η 

Υ.Π.Π.Α. υποχρεούται βάσει του άρθρου 4 του ΚΔΔ να τη διαβιβάσει στο αρμόδιο όργανο. 

Στην περίπτωση αυτή δεν υφίσταται πλέον η υποχρέωση παρακολούθησης της αναφοράς 

 

10 Ενδεικτικά, τέτοιοι φορείς είναι ο Εισαγγελέας Οικονομικού Εγκλήματος και γενικότερα οι Εισαγγελικές Αρχές, η 

Εθνική Αρχή Διαφάνειας, η Επιτροπή Ανταγωνισμού, η Τράπεζα της Ελλάδος, η Αρχή Προστασίας Δεδομένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα, η Ενιαία Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων, η Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, ο Ενιαίος 

Φορέας Ελέγχου Τροφίμων, ο Συνήγορος του Καταναλωτή, η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας, η Αρχή Καταπολέμησης 

της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες και της Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας και 

Ελέγχου των Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων και η Γενική Διεύθυνση 

Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος. 
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o Δεν συντρέχουν σοβαρές ενδείξεις για παραβιάσεις που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 

του Ν. 4990/2022. 

Σε περίπτωση προσκόμισης νέων στοιχείων για αναφορά που έχει ήδη αρχειοθετηθεί, ο/η/οι 

Υ.Π.Π.Α. ανασύρει/ουν την αρχειοθετηθείσα αναφορά και προβαίνει/ουν στις ενέργειες είτε της 

διαβίβασης προς διερεύνηση είτε της αρχειοθέτησης. 

 Σε περίπτωση που από τα προσκομιζόμενα στοιχεία, ο/η Υ.Π.Π.Α. διαπιστώσει ενδείξεις τέλεσης 

αξιόποινης πράξης που διώκεται αυτεπαγγέλτως, οφείλει να διαβιβάσει αμελλητί αντίγραφο 

της αναφοράς στον κατά τόπο αρμόδιο Εισαγγελέα ενημερώνοντας τον/την αναφέροντα/ουσα. 

Εφόσον η παραβίαση εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 4990/2022, η διαβίβαση γίνεται 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Κεφαλαίου ΣΤ’ αυτού σχετικά με την εμπιστευτικότητα και την 

προστασία των προσωπικών δεδομένων, ενώ παράλληλα υφίσταται η υποχρέωση 

παρακολούθησης της αναφοράς. Αν η παραβίαση δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 

4990/2022, αντίγραφο της αναφοράς διαβιβάζεται, χωρίς να υφίσταται πλέον η υποχρέωση 

παρακολούθησης. 

 Στην περίπτωση που ο/η Υ.Π.Π.Α. παραλάβει αναφορά, στην οποία διατυπώνονται αιτιάσεις 

κατά του ίδιου ή κατά οργάνου που είναι αρμόδιο για τη διερεύνηση αναφορών εντός της 

ΔΥΠΕ Κρήτης, τότε περιορίζεται στην καταχώρισή της στο ειδικό βιβλίο πρωτοκόλλου που τηρεί 

και στη διαβίβασή της στην Εθνική Αρχή Διαφάνειας ως εξωτερικό δίαυλο αναφορών, 

ενημερώνοντας τον/την αναφέροντα/ουσα. 

 Αναφορές, πρακτικά και πρακτικά μεταγραφής προφορικής αναφοράς αποθηκεύονται για εύλογο 

και αναγκαίο χρονικό διάστημα, προκειμένου να είναι ανακτήσιμα και να τηρηθούν οι απαιτήσεις 

που επιβάλλονται από τον Ν. 4990/2022, το ενωσιακό ή εθνικό δίκαιο και πάντως μέχρι την 

ολοκλήρωση κάθε έρευνας ή δικαστικής διαδικασίας που έχει εκκινήσει ως συνέπεια της 

αναφοράς. 

7.2.3 Παρακολούθηση της αναφοράς 

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων και υποχρεώσεών του/της, ο/η Υ.Π.Π.Α. διατηρεί επικοινωνία με τον/την 

αναφέροντα/ουσα και, εφόσον απαιτείται και είναι εφικτό, αναζητά περαιτέρω πληροφορίες ή/και 

στοιχεία από αυτόν/ήν. Ο/η Υ.Π.Π.Α. παρακολουθεί την υπόθεση της αναφοράς, επικοινωνώντας με το 

αρμόδιο όργανο της ΔΥΠΕ Κρήτης που έχει επιληφθεί της αναφοράς ή με τους αρμόδιους κατά περίπτωση 

φορείς προς τους οποίους έχει διαβιβαστεί η αναφορά. 

Το αρμόδιο όργανο της ΔΥΠΕ Κρήτης ή ο αρμόδιος φορέας που έχει επιληφθεί της αναφοράς ενημερώνει 

έγκαιρα τον/την Υ.Π.Π.Α. για τις ενέργειες που αναλαμβάνονται, προκειμένου ο/η τελευταίος/α να 

ενημερώσει τον/την αναφέροντα/ουσα μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα, το οποίο δεν υπερβαίνει τους 

τρεις (3) μήνες από τη βεβαίωση παραλαβής ή αν δεν έχει αποσταλεί βεβαίωση στον/στην 

αναφέροντα/ουσα, τους τρεις (3) μήνες από το πέρας των επτά (7) εργάσιμων ημερών από την υποβολή 

της αναφοράς. Στην περίπτωση που δεν έχει αποσταλεί βεβαίωση στον/την αναφέροντα/ουσα, η 

ενημέρωση του προηγούμενου εδαφίου γίνεται με πρωτοβουλία του/της αναφέροντος/ουσας και με 

επίκληση του σχετικού αριθμού πρωτοκόλλου ή παραπομπή στο περιεχόμενο της αναφοράς. 
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8. Διαδικασία Υποβολής Εξωτερικών Αναφορών 

Ο ορισμός Υ.Π.Π.Α. στη ΔΥΠΕ Κρήτης δεν αποκλείει την απευθείας αναφορά (εξωτερική αναφορά) στην 

Εθνική Αρχή Διαφάνειας, όταν ο/η αναφέρων/ουσα εύλογα θεωρεί ότι η αναφορά του δεν μπορεί να 

αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά από τον/την Υ.Π.Π.Α. ή υπάρχει κίνδυνος αντιποίνων. Η εν λόγω αναφορά 

μπορεί να υποβληθεί εγγράφως ή ηλεκτρονικά μέσω των διαύλων αναφοράς που διαθέτει η Εθνική Αρχή 

Διαφάνειας και μπορούν να χρησιμοποιηθούν από πρόσωπα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της 

παρούσας Πολιτικής, ενδεικτικά μέσω email, ταχυδρομικά ή αυτοπροσώπως.  

Ειδικότερα, η εξωτερική αναφορά (https://extwhistle.aead.gr) υποβάλλεται μέσω του διαδικτύου 

απευθείας στην ασφαλή ηλεκτρονική πλατφόρμα του εξωτερικού διαύλου (external whistleblowing 

platform) της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας (ΕΑΔ) ως εξωτερικό δίαυλο αναφοράς από πρόσωπα και για 

περιστατικά που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 4990/2022. Οι εξωτερικές αναφορές δύνανται, 

επίσης, να υποβληθούν στην ΕΑΔ ως εξωτερικό δίαυλο αναφοράς μέσω των ακόλουθων καναλιών: 

 Εmail: στην ηλεκτρονική διεύθυνση external.whistle@aead.gr 

 Κλειστό φάκελο: με την ένδειξη «Εξωτερικός Δίαυλος Whistleblowing» ή «Εξωτερική Αναφορά του 

Ν. 4990/2022» αυτοπροσώπως ή ταχυδρομικά στην έδρα της ΕΑΔ (Λένορμαν 195 & Αμφιαράου, 

10442, Αθήνα) 

 Προσωπική συνάντηση με αρμόδιο Επιθεωρητή-Ελεγκτή κατόπιν αιτήματος στο 

external.whistle@aead.gr ή στην τηλεφωνική γραμμή 2132129900 (Δευτέρα - Παρασκευή 09:00 

έως 14:00). Στην περίπτωση αυτή, η αναφορά θα ηχογραφηθεί. 

 Τηλεφωνική κλήση στον αριθμό 2132129900 (Δευτέρα - Παρασκευή από 09:00 έως 14:00). 

Πληροφορίες για την υποβολή αναφοράς στην ΕΑΔ είναι επίσης διαθέσιμες στην ιστοσελίδα της ΔΥΠΕ 

Κρήτης. 

 

9. Εμπιστευτικότητα και επεξεργασία δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα 

Ο Ν. 4990/2022 προβλέπει αυστηρούς όρους για την εμπιστευτικότητα της ταυτότητας και την προστασία 

των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα των αναφερόντων και αναφερόμενων προσώπων. Πιο 

συγκεκριμένα, ο Ν. 4490/2022 επιβάλλει την μη αποκάλυψη από τους υπόχρεους φορείς και την ΕΑΔ 

δεδομένων και πληροφοριών που οδηγούν, άμεσα ή έμμεσα, στην ταυτοποίηση αναφέροντος προσώπου 

σε οποιονδήποτε τρίτο πέρα από τα εξουσιοδοτημένα μέλη του προσωπικού που είναι αρμόδια να 

λαμβάνουν, ή να παρακολουθούν τις αναφορές, εκτός αν συγκατατεθεί σχετικά ο/η αναφέρων/ουσα. Προς 

τον σκοπό αυτόν, η ΔΥΠΕ Κρήτης λαμβάνει τα κατάλληλα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα, όπως τεχνικές 

ψευδωνυμοποίησης, κατά την παρακολούθηση της αναφοράς και την επικοινωνία με τις αρμόδιες αρχές. 

Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, αποκαλύψεις στο πλαίσιο ερευνών αρμόδιων αρχών ή στο πλαίσιο 

δικαστικών διαδικασιών πραγματοποιούνται νομίμως, αφού προηγηθεί έγγραφη ενημέρωση του/της 

αναφέροντος/ουσας σχετικά με τους λόγους αποκάλυψης της ταυτότητάς του/της και λοιπών 

εμπιστευτικών στοιχείων, εκτός αν η ενημέρωση αυτή υπονομεύει τις έρευνες ή τις δικαστικές διαδικασίες. 

https://extwhistle.aead.gr/
mailto:external.whistle@aead.gr
mailto:external.whistle@aead.gr
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Μετά από την ενημέρωση, ο/η αναφέρων/ουσα δικαιούται να υποβάλει εγγράφως παρατηρήσεις προς την 

αρχή που προβαίνει στην αποκάλυψη, οι οποίες δεν γνωστοποιούνται σε κανέναν. Εξαιρετικά, στην 

περίπτωση που δεν κρίνονται επαρκείς οι προβαλλόμενοι λόγοι των παρατηρήσεων, δεν εμποδίζεται η 

αποκάλυψη της ταυτότητας και των λοιπών εμπιστευτικών στοιχείων του/της αναφέροντος/ουσας. 

Ομοίως προστατεύεται και η ταυτότητα των αναφερομένων προσώπων καθ’ όλη τη διάρκεια ερευνών που 

κινήθηκαν από την αναφορά ή τη δημόσια αποκάλυψη. Επιπλέον, οι αναφερόμενοι έχουν πρόσβαση σε 

όλα τα ένδικα βοηθήματα και ένδικα μέσα και απολαμβάνουν τα δικαιώματα της δίκαιης δίκης και ιδίως, 

το δικαίωμα πραγματικής προσφυγής σε αμερόληπτο δικαστήριο, καθώς και το τεκμήριο αθωότητας και 

τα δικαιώματα υπεράσπισης, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος ακρόασης και του δικαιώματος 

πρόσβασης στον φάκελό τους. Η υποχρέωση εμπιστευτικότητας καταλαμβάνει τον/την ΥΠΠΑ, τον/την 

Αναπληρωτή/τρια ΥΠΠΑ, τα πρόσωπα της ομάδας υποστήριξης ΥΠΠΑ και κάθε πρόσωπο που μετέχει με 

οποιονδήποτε τρόπο, άμεσα ή έμμεσα, στην έρευνα και τη διαχείριση της αναφοράς. 

Η επεξεργασία προσωπικών δεδομένων κατά τη διαχείριση αναφορών για παραβιάσεις του ενωσιακού 

δικαίου στο πλαίσιο της παρούσας Πολιτικής υπόκειται στις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 

(«ΓΚΠΔ») και του Ν. 4624/2019, καθώς και στις ακόλουθες ειδικότερες προβλέψεις του Ν. 4990/2022:  

 Νομική βάση της επεξεργασίας είναι η υποχρέωση καθιέρωσης διαύλων αναφορών και λήψης των 

αναγκαίων μέτρων για την παρακολούθησή τους. 

 Η ΔΥΠΕ Κρήτης αποτελεί τον υπεύθυνο επεξεργασίας για τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που 

επεξεργάζεται και τηρεί σε σχέση με τις υποβαλλόμενες αναφορές. 

 Τα δεδομένα, τα οποία τίθενται υπό επεξεργασία, είναι δεδομένα που περιλαμβάνονται στις 

αναφορές, καθώς και δεδομένα που τυγχάνουν επεξεργασίας κατά την υποβολή, παρακολούθηση, 

διαχείριση και αρχειοθέτηση αναφορών, τις ενέργειες προστασίας των 

αναφερόντων/αναφερόμενων προσώπων και, γενικότερα, την εφαρμογή της παρούσας Πολιτικής. 

 Πηγές των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα είναι τα αναφέροντα και τα αναφερόμενα 

πρόσωπα, τα πρόσωπα που συνέδραμαν τον/την αναφέροντα/ουσα στη διαδικασία υποβολής της 

αναφοράς, διαμεσολαβητές, μάρτυρες ή/και τρίτα εμπλεκόμενα μέρη από τα οποία συλλέγονται 

δεδομένα κατά την εκτέλεση ενεργειών διερεύνησης και παρακολούθησης.  

 Ως υπεύθυνος επεξεργασίας συλλέγει τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που είναι απαραιτήτως 

αναγκαία και πρόσφορα για την επίτευξη των σκοπών επεξεργασίας. Δεδομένα προσωπικού 

χαρακτήρα προδήλως άσχετα με τον χειρισμό συγκεκριμένης αναφοράς ή υπερβολικά, δεν 

συλλέγονται, ή αν έχουν συλλεγεί τυχαία διαγράφονται αμελλητί. Έχει το δικαίωμα να τεκμηριώνει 

προφορικές αναφορές με την τήρηση πρακτικών.  

 Ως υπεύθυνος επεξεργασίας δεν παρέχει σχετική ενημέρωση για την επεξεργασία των προσωπικών 

δεδομένων στον/την αναφερόμενο/η και σε κάθε τρίτο πρόσωπο υπό την ιδιότητά του ως 

υποκειμένου των δεδομένων που κατονομάζεται στην αναφορά ή τα προσωπικά δεδομένα που 

προέκυψαν από μέτρα παρακολούθησης για όσο χρονικό διάστημα απαιτείται και εφόσον κριθεί 

αναγκαίο για τον σκοπό της πρόληψης και της αντιμετώπισης προσπαθειών παρεμπόδισης της 

αναφοράς, παρακώλυσης, ματαίωσης ή καθυστέρησης των μέτρων παρακολούθησης, ιδίως όσον 

αφορά στις έρευνες, ή προσπαθειών ταυτοποίησης των αναφερόντων, καθώς και για την 

προστασία τους έναντι αντιποίνων. 

 Ως υπεύθυνος επεξεργασίας δύναται να μην ικανοποιεί τα δικαιώματα των αναφερόμενων και 

τρίτων προσώπων που κατονομάζονται στην αναφορά ή προέκυψαν από μέτρα παρακολούθησης, 



 

 
Πολιτική προστασίας προσώπων που 

αναφέρουν παραβιάσεις Ενωσιακού Δικαίου 
(Whistleblowing) Ν. 4990/2022|   

24 

 

υπό τον όρο ότι λαμβάνει όλα τα αναγκαία τεχνικά και οργανωτικά μέτρα για την προστασία των 

δικαιωμάτων και των ελευθεριών αυτών, ιδίως θέτοντας σχετικές προϋποθέσεις και 

ενημερώνοντας τα υποκείμενα για τους λόγους περιορισμού των δικαιωμάτων τους. 

 Σε περίπτωση παραβίασης δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν 

προβαίνει σε ανακοίνωση προς το υποκείμενο των δεδομένων, εφόσον αυτή μπορεί να αποβεί 

επιζήμια για τους επιδιωκόμενους σκοπούς του Ν. 499/2022 και ενημερώνει σχετικά την Α.Π.Δ.Π.Χ., 

η οποία μπορεί, αφού ερευνήσει τη συνδρομή των λόγων που επικαλείται, να ζητήσει τη διενέργεια 

της ανακοίνωσης, εφόσον κρίνει ότι δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις για την παράλειψη της 

ανακοίνωσης.  

 Με βάση τις διατάξεις του ΓΚΠΔ, για τις δραστηριότητες επεξεργασίας που σχετίζονται με τα 

κανάλια και τη διαδικασία αναφορών, η ΔΥΠΕ Κρήτης οφείλει, μεταξύ άλλων να: 

o εκτελεί εκτίμηση αντικτύπου προστασίας προσωπικών δεδομένων λόγω του υψηλού 

κινδύνου αυτών για τα θεμελιώδη δικαιώματα των υποκειμένων των δεδομένων, 

o τηρεί τις υποχρεώσεις προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από τον σχεδιασμό 

και εξ ορισμού ως προς τις πολιτικές / διαδικασίες και τα τεχνικά συστήματα για την 

υποβολή και διαχείριση αναφορών, 

o παρέχει στα υποκείμενα των δεδομένων, εφόσον επιτρέπεται σχετικά, την ενημέρωση των 

άρθρων 13-14 του ΓΚΠΔ, 

o λαμβάνει κατάλληλα οργανωτικά και τεχνικά μέτρα για την ασφάλεια και εμπιστευτικότητα 

των τηρούμενων αναφορών, φακέλων, δεδομένων και αρχείων,  

o επικαιροποιεί αντιστοίχως το αρχείο δραστηριοτήτων επεξεργασίας του άρθρου 30 του 

ΓΚΠΔ και, γενικώς, να τεκμηριώνει την συμμόρφωση με τον ΓΚΠΔ στο πλαίσιο της αρχής 

της λογοδοσίας. 

 

10. Εκπαίδευση και Υποστήριξη 

Προκειμένου για την επίτευξη του σκοπού της Πολιτικής, οι εργαζόμενοι της ΔΥΠΕ Κρήτης λαμβάνουν 

κατάλληλη ενημέρωση και εκπαίδευση σχετικά με τη αναφορά παραβιάσεων, διασφαλίζοντας ότι 

γνωρίζουν πλήρως τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους στο πλαίσιο της παρούσας Πολιτικής, καθώς 

και τις διαδικασίες της ΔΥΠΕ Κρήτης για την υποβολή και διερεύνηση αναφοράς. Προς αυτή την 

κατεύθυνση, η ΔΥΠΕ Κρήτης, σε συνεργασία με τον/την/τους ΥΠΠΑ αναπτύσσει εκπαιδευτικά προγράμματα 

επικεντρωμένα σε θέματα αναφοράς δυσλειτουργιών/σοβαρών παρατυπιών/παραβιάσεων νομοθεσίας 

προκειμένου να διασφαλίσει ότι η παρούσα Πολιτική γνωστοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο σε όλο το 

προσωπικό, ενισχύοντας την ευαισθητοποίηση και την επαγρύπνηση του προσωπικού.  

Με ευθύνη της αρμόδιας διεύθυνσης (Διεύθυνση Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού), κατά την πρόσληψη, 

το προσωπικό ενημερώνεται για την παρούσα Πολιτική της ΔΥΠΕ Κρήτης σχετικά με την αναφορά 

παραβιάσεων ενωσιακού δικαίου (whistleblowing). Επιπλέον, ο/η ΥΠΠΑ παρέχει εμπιστευτική και 

αμερόληπτη καθοδήγηση και υποστήριξη στο προσωπικό της ΔΥΠΕ Κρήτης, προκειμένου να το βοηθήσει 

ιδιαίτερα σε περιπτώσεις που μέλος του προσωπικού αμφιβάλλει για το αν ορισμένα περιστατικά πρέπει 

να αναφερθούν σύμφωνα με τις διατάξεις της παρούσας Πολιτικής. Η καθοδήγηση του προσωπικού 

συμβάλλει επίσης στην αποφυγή υποβολής απερίσκεπτων αναφορών που θα μπορούσαν να είναι 

επιζήμιες για τα συμφέροντα και τη φήμη της ΔΥΠΕ Κρήτης. 



 

 
Πολιτική προστασίας προσώπων που 

αναφέρουν παραβιάσεις Ενωσιακού Δικαίου 
(Whistleblowing) Ν. 4990/2022|   

25 

 

Μέσω της Δ/νσης Προγραμματισμού και Ανάπτυξης Πολιτικών Παροχής Υπηρεσιών Υγείας, η ΔΥΠΕ Κρήτης 

θα διασφαλίζει ότι η Πολιτική αυτή και κάθε αναθεώρησή της θα κοινοποιούνται σε όλα τα πρόσωπα που 

αφορά και το περιεχόμενό της θα αναρτάται στην αντίστοιχη ενότητα του ιστοτόπου της.   

 

11. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ (ΥΠΕ.Ε.01.01) 
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